

EL AFRICA

PERIODICO SEMANAL DE LAS POSESIONES ESPAÑOLAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Casta. - Un peso
Provincias. - Trimestre
Mensual. - Cinco pesos.
Ultimales. - CINCO pesos. fletes ore.
pago directo.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

EN CRUZ:

Dirección y suscripción del periódico.

Pl. General Moreno. - 16

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios

A 20 céntimos linea.

A los suscriptores mitad de precio
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

¡Qué sorpresa!

Para los verdaderos españoles, para esos nobles seres que se encuentran penetrados de las grandes desdichas que conspiran actualmente contra la tranquilidad de nuestra amada patria, nublando y entenebreciendo la purísima brillantez de sus gloriosas, gigantes y soberbias páginas históricas; han producido efectos de singular y dignísima protesta, las severas y energicas frases, que el sabio y eminentíssimo Cardenal Cascajares Arzobispo de Valladolid consigna en su reciente y hermosa pastoral, tan mal comprendida por muchos y ya tan conscientemente denunciada.

Ciego, ignorante y sin duda ciegos de esa tremenda e incurable ceguera que la gota serena produce, y negados, con la más horrible de las negaciones, cual es, la carencia absoluta de todo sentimiento patriótico; los que no hayan visto y cuantos no hayan comprendido el fondo de verdad y de gran tristeza que encierran los rotundos conceptos desentrañados en el magistral documento de referencia.

Para nosotros, produjo su lectura, no ese movimiento de extrañeza precursor de la repulsa y de la censura, si no por el contrario, el fenómeno productor de íntima simpatía, cual si fuera la repetición o el eco naturalísimo de nuestro propio pensar.

Así es, que cuando nos hemos hecho cargo de la opinión emitida por algunos periódicos serios de la prensa de Madrid, contraria por infortunada empresa al alto sentir que se transparenta en tan elevado escrito; de nuestro corazón han brotado lágrimas; por que ese juicio de aquellos ilustrados colegas debiera reflejar lógicamente el parecer de una buena parte de la opinión; y en este asunto, quizás el mas importante que se debate con el auxilio de los moldes tipográficos en el estadio de la prensa, es precisamente, donde no existe dispa-

ridad alguna de criterio; donde todos, absolutamente todos los españoles que se precian de serlo, piensan y juzgan de igual manera que el dignísimo apóstol y principé de la Iglesia que ha tenido el valor patriótico, cívico y evangélico de consignar su juicio en frase firme aunque dolorida, en ese notable y fervoso escrito.

España, nuestra amada España, se encuentra hoy atravesando el periodo agónico del ave Fenix; consecuencias de antiguos horrores, muchos de sus hijos; lo que sea ó quienes sean: formádole han, la pira donde se está consumiendo; verdad es, no nos cabe duda; nos lo dice la historia; nos lo aseguran los portentosos hechos consumados en la noche del 14 de Junio, en la triste patria nuestra; que resurgirá como el Fenix, vigorosa y circundada de explendor y poderío de sus propias cenizas.

Pero ¿Cuándo? ¿Cómo? ¿Qué genio superior, trasfusionará en su sistema arterial, reengendrá en sus agotados senos, el germen fecundo de una nueva vida?

E abi cual es para el respetable sabio y patriota arzobispo de Valladolid y para los españoles todos el pavoroso e insondable problema.

Y cuando todos estos infortunios pesan sobre nosotros con pesadez agonizante, y surge una lamentación verdaderamente bíblica, del fondo del alma lacerada de un respetable sacerdote, dignísimo prelado y ferviente español, fulminando natural suatema, contra nuestros postizos, amañados y resientes jolgorios carnavalescos en época de tantas y tantas contrariiedades y duelos; abren sus espiras de repulsas y censuras y de envueltos ataques, algunos periódicos serios, protestando de tan severo y justificado suatema.

Falta nos hace, aunque solo sea como esbozo de buen comienzo, que entremos en cause y que esa balanza, inductora penetrante y acicate firmísimo de su enderezamiento, que se llama prensa, no

discrepa con tonalidades altisonantes ni contraproducentes, como ahora ha discrepado ante la general y pública opinión en la regeneradora y grande obra que le está encomendada y de donde pensando y propagando al unísono pudiera muy bien estallar esa chispa prolífica, que alumbrase, con radioso esplendor la ansiada solución del hasta ahora, para nosotros pavoroso e insondable problema.

La Cigüeña blanca

CUENTO VERDÍCO

En las fronteras márgenes de los ríos Guadalquivir y Genil y en el vértice que forma la unión de sus dos aguas entre la provincia de Córdoba y Sevilla, llamado por los habitantes comúnmente el junta de los ríos existe un pintoresco y lindo pueblecillo con pretensiones de ciudad que, aunque ya lo es hace bastante tiempo todavía pretende semejarse a sus vecinas capitales, ya que no en categoría cuando menos en ornato y comodidades.

Los habitantes de este pueblo, con no carecer de una muy suficiente aunque no vasta ilustración merced a la proximidad de las dos cultas capitales, que arriba menciono, carecen de esas supersticiones y creencias antiguas tan proverbiales e inherentes a las gentes de pueblo, creencias para ellos venerandas y que derramarían gustosamente su sangre antes que abjuriar de ellas.

Palma del Río (que así se denomina en la Geografía) como todos los pueblos de antiguo origen, conserva entre sus amarillentos pergaminos rancias leyendas y antiguas tradiciones, que pasan de generación a generación y corren de boca en boca lo mismo en las personas de edad avanzada que en las de pocos años. No pasan días sin que estas leyendas se cometan como episodios históricos, ya aumentados ya disminuidos según el fanatismo mas o menos acordado de el narrador.

Pero especialmente la noche del 24 de Junio, ó sea la noche de San Juan, no queda vieja marrullera ni viejo chocho en el lugar, que no refiera mil veces la tradicional leyenda ya como una evocación a los que a ellos se la enseñaron, ó bien como una costumbre de imbuir en los cerebros de los adolescentes las creencias de sus progenitores.

Yo en quito ni pongo rey; ni las creo ni dejo de creerlas; pero por si algún fascimile pudieran tener con otras de otros países ó de algún interés serviría para un excentrico anticuario de tradiciones allá va tal como allí se cuenta y como a mí me lo contaron, sin añadir nada para darla visos de veracidad despojándola de sus excentricidades para hacer menos fanáticos a mis paisanos.

Sería el año 14. (no lo dice la tradición con exactitud) en los tiempos en que los Almoravides, Abencerrajes, Almogávares, Abderrahmanes y otros muchos del mismo jaez, tenían sentados sus imperios en la mayor parte de España. Andalucía era la única región que aún quedaba por despojar de estos prosélitos de la Media Luna, porque la santa enseña de la Cruz habíase enseñoreado ya en muchas regiones de España, desde la iniciativa del rey D. Pelayo en Covadonga. Como todos los pueblos y ciudades donde reinaban los árabes, Palma del Río estaba (y aún está) cercada de altas y fuertes murallas desde donde se dominaba la campiña en muchas leguas de extensión. Los castillos feudales destacaban aquí y acullá proclamando con sus altas torres la grandeza y poderío de sus señores, y lo mismo estos (los castillos) que las vastas murallas, estaban declarados inexpugnables por los sencillos e inofensivos fieles a la religión de Cristo.

El señor feudal que allí reinaba por aquel entonces era hombre de desenfrenadas costumbres, y ejecutaba en sus vasallos toda clase

E. M.



El Director
Fernando López

de astropelos ó infames represalias siempre que estos se negaban á satisfacer sus luxuriosos apositos. Como quiera que es ley humana que todo aquello que mas difícil de conseguir es, ó mas lejos está de nuestro alcance, sea lo que mas codicia nos inspire, el bárbaro llegó a fijar su vista en una candorosa y gentil zagal, cuya mayor hermosura, ademas de la mucha con que el cielo habíase complacido en dotarla era la mas acrisolada honestidad y la virtud mar acabada de todas cuantas zagas pululaban por aquellos apriscos. Veila el rey moro y quedó prendado de tan celestial hermosura, fué obra de un momento. Emplió todos cuantos medios creyó oportunos para conquistar aquella plaza fuerte y aumentar sus bárenos con una odalica más.

Desde las inmensas dádivas hasta la amenaza de las mas crueles torturas, nada hizo mella en aquella alma virginal, creada por Dios para gozarla. Él, y no para que un infiel disfrutara de sus primicias. Viendo este que ni la amenaza ni la dádiva surtian el apetecido efecto, decidió emplear la fuerza, como medida mas eficaz y concluyente para la realización de sus lascivas pasiones. Dispuesto a dar el golpe decisivo fuese en su busca acompañado de unos cuantos eunucos de los mas fieles; con la consigna de que por grado ó por fuerza habían de conducirla á su presencia.

Grande fué la alegría del fiero mahometano al ver ante sus ojos á la huri de sus ensueños y la que tantos y tan desconocidos placeres había echo soñar durante largas noches, pero á esta gran alegría superó el mas profundo desdienimiento cuando, ya decidido a satisfacer sus maléficos deseos, la linda zagal de ojos de cielo y su reo cabello convirtiése en blanco, cigüeña, que extendiendo sus anchas alas fué á perderse en el espacio con magestuoso vuelo de jando sumidos en la consternación y estupor consiguientes á los ectarios de Mahoma.

Cundió con rapidez la noticia de la desaparición de la zagal y todos los cristianos creyeron aviso del cielo lo que acababa de suceder, como justo castigo á la concupiscencia del Árabe. Animados todos con aquel feliz acontecimiento, cobraron nuevos brios, y dispusieronse á dar una batalla, aunque escaso de número y mal pertrechados de armas y municiones, contando siempre con la protección de la Providencia que vendría en su auxilio por la santa causa que iban á defender. Apercibidos los moros de quel inusitado movimiento apresuraronse también

aunque confiados en su superioridad, y guarnecieron bien de pólvora y municiones los puntos más estratégicos de la ciudad. Percatados también los nuestros de aquella estrategia, esperaban alguna señal del cielo para dar principio á la jornada, aunque únicamente su fe era la que los inducía a la pelea.

¿Qué eran ellos pobres campesinos, inermes e indefensos contra aquella horda de infieles bien armados y perfectamente guarnecidos, si la fe que les animaba y les daba por segura la victoria? No cuenta la tradición lo que esperaban. Esperaban y no en balde lo hacían, pues quizás alguna celeste visión les abría anunciado lo que de sobrevenir tenía.

Tendió la noche su negro manto sobre el haz de la tierra, y con sus sombras vinieron las esperanzas para los cristianos y el desánimo para los infieles. Bendidos éstos entregáronse al descanso, sin prever que sus inexpugnables torreones eran grano de anis para la poderosa mano del Omnipotente. La media noche sería aproximadamente cuando los cristianos despertos y en guardia, vieron iluminarse repentinamente al espacio y aparecer una ignea maza que como astro desprendido de su órbita descendía lentamente hasta posarse en la mas alta almena del castillo señorial. Un estruendoso castañeteo dejaba oír el candente fenómeno, como si los montes chocando unos con otros en infernal algarabía se dispusieran á lanzarse el caos.

Aquel inesperado ruido y extraño resplandor sorprendieron grandemente á los moradores de la ciudad, que se aprestaron simultáneamente á combatirles, creyendo hazañas de trasgos y endriagos lo que en realidad era castigo de la Providencia. Los primeros disparos de las espingardas fueron a chocar contra la zancajuda maza incandescente, que, invulnerable á los proyectiles se prendió en rápido alento del alto mparete y fué á cernirse sobre los polvorines y sala de armas de los abencerrajes. De sus igneas alas desprendiáronse millares de chispas luminosas que llevaban el incendio á los cuatro vientos y sembraban el espanto entre los hijos de Alab. Estos, sobrecogidos y aterrados por aquel exótico fenómeno, se dispersaban sin rumbo ni acierto por doquier, yendo á caer en boscos á extramuros del pueblo los derrotaban sin cuartel.

Cuando á la mañana siguiente los rayos del astro solar vinieron á alumbrar las ruinas que las som-

bras encubrieron, centenares de cadáveres ensangrentados sembraban el suelo palmesano, y la sagrada esencia de la Cruz se derramaba viciosa en los inaccesibles marrones y moriscos teniendo como trofeo, destrozado á su planta la Media Luna. Una cigüeña de alas de armiño y de largas y delgadas zancas aleteaba triunfante al derredor del sacrostanto madero alegrando con los fuertes castañetazos de su pico á los victoriosos cristianos que no cesaban de alabar á Dios por la victoria con tan pocos sacrificios obtenida.

Desde entonces cuéntase como verídico que invariablemente todos los años la noche de San Juan y en el sitio denominado «El Arquitecto» que fué donde se libró la tradicional batalla, se oyen los castañetazos de la gentil zagal convertida milagrosamente en cigüeña, y hay quien asegura haberla visto zancajeándose reposadamente sobre el lugar donde se ostentaba los torreones, por ella destruidos. Yo, repito que no puedo justificar la veracidad de este relato, pero si alguien la cree invento de mi imaginación, puede cerciorarse yendo á verlo.

ANTONIO GAMERO VENEGAS

blo demostrando una vez mas el mucho celo y actividad de la Junta Directiva.

Yo saludo desde estas columnas con el mayor respeto y consideración a las simpáticas jóvenes de esta Plaza que han asistido á esas reuniones de grata memoria y que tanto honran y animan con su presencia esta modesta sociedad, pues ellas son la única razón que existe para poder asegurar que los bailes del «Círculo de la Unión» son los mejores que se celebran en esta localidad.

Mi entusiasta enhorabuena á la junta Directiva y en particular á su Presidente.

Un Socio

Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada el dia 26 de Febrero de 1898; bajo la presidencia del señor Alcalde D. Francisco Cerni y González y con asistencia de los señores Concejales García, Alvarez, Blond, Cortés, Rivero, Acevedo, Mesa (D. D) Pérez y Benítez.

Leída el acta de la sesión anterior fue aprobada por unanimidad. A una instancia del vecino Francisco Ibarra Ramón en solicitud de hacerse cargo de unos de los huérfanos asilados, acuerda el Ayuntamiento que pase dicho escrito al Alcalde de Barrio del distrito que aquél habita para en su vista resolver.

Queda enterado el Ayuntamiento del estado que remite el Practicante encargados de la Casa de Socorros relativo al movimiento habido en dicho establecimiento benéfico durante el pasado año solar de 1897.

Así mismo aprueba la Corporación el extracto de las sesiones celebradas durante el proximo pasado mes de Enero disponiendo que se remita al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia á los efectos del artículo 6.º de la Ley municipal vigente.

Y adoptados otros distintos acuerdos de escasa importancia se dispone el pago dedistintos recibos y cuenta levantándose la sesión.

MARZO

El mes de Marzo, es el tercero del año, según nuestro cómputo calendarístico.

En el calendario de Rómulo era el primero del año, estaba bajo la protección de Minerva y su sacerdote á Macta, de quien tomó el nombre.

En los tiempos antiguos se celebraban en este mes multitud de fiestas, comenzando por la de los casados ó «Matronas», «el matrimonio de la fertilización de los romanos y los sabinos y en la cual los solteros no tomaban parte. También se celebraban de Minerva las Hilarias en obsequio de Cibeles y las en honor de Baco, llamadas «Liberales».

En el hemisferio boreal comienza la primavera del 20 al 21 de este mes, al mismo tiempo que el otoño en el austral. El Sol entra en el signo de Aries pasando de uno á otro hemisferio por el ecuator, y el dia es igual que la noche en toda la Tierra.

Marzo es uno de los meses agrícolas más importantes, pues en él comienzan con más vigor las faenas del campo, suspendidas durante la estación de invierno.

Se verifica en este tiempo la metamorfosis de las malas hierbas, cuando también

esta época la más apropiada para suministrar al campo los abanos que necesitan.

En los terrenos arbolados y baldíos, conviene en este dar una grada a los trigos, centeno, avenas de invierno y demás, como así mismo los prados y cultivos y esparraga.

Continúase también la boda y plantación de los olivos.

En las villas se forman bodegas con los lugares de las viñas.

En las huertas comienzan en esta época la siembra de verduras al descombre y se limpian los árboles frutales de los brotes excesivos y mal situados.

En las bodegas se hace el trasiego de los vinos, para privarlos de las heces y asegurar su conservación.

Y por último, en el mes de Marzo florecen los almendros, saúcos, llamos, albaricoqueros, rauqueros, anémonas, tulipanes, lirios y las flores tempranas, como si se preparasen a recibir dignamente a la Primavera.

R. I. P.

El día primero del corriente anunciaron las campanas de todas las Iglesias de esta Ciudad con su lugubre tañido la infunesta noticia del fallecimiento de la virtuosa y devota Sra. Doña Josefa Elena Trachuelo y Ostman, esposa de D. Francisco Parra y Castro digno Coronel que fué del Parque de Artillería de esta plaza.

Al saberse la fatal noticia todas aquellas personas que conocían las altas dotes de virtud, sentimientos y caridad que exhibía el finado, acudieron para encincarse al digno capellán del Santuario de África Don Antonio Aranda, por saber la amistad íntima que le une en dicha familia, quien les confirmó por desgracia la noticia, y los invitó a los honras fúnebres que en Santuario habría dispuesto se celebraran a las ocho de la mañana del siguiente día en sufragio del alma de dicha señora.

En efecto el dia 2 se hallaba el Santuario profusamente iluminado y arreglado con la mejor que el acto requería; y desde muy temprano fueron acudiendo a él, multitud de personas de todas las clases sociales a quienes el Sr. Aranda había mandado invitar.

A las 8 dijó comienzo la ceremonia religiosa oficiando el Sr. Aranda ayudado de otros Sres. sacerdotes. Alrededor del túmulo se hallaban los niños y niñas protegidos de la fiesta de quienes lloraron al pie del estafaco, que personificaba la pérdida para siempre de la protectora que fué para ellos madre amantísima y que con santa pasión y de los lucubraba los santos principios de la religión cristiana. ¡Desconsuelo tan noble y virtuosa señora!

Al propio tiempo y por voluntad expresa del capellán Sr. Aranda, varios sacerdotes dedicaron el Santo Sacrificio de la Misa por el fallecimiento de dicha señora.

El acto resultó solemnísimo; asistiendo innumerables personas de todas las clases sociales, jefes y oficiales del Parque de Artillería y todos los sacerdotes, y los hermanos y acogidos del Asilo de Asilagos y huérfanos de esta ciudad.

Terminamos enviando al Sr. Parroja y distinguida hija, el mas sentido pésame por la pérdida de ser tan querido para ellos y para cuantos tuvieron la honra y dicha de tratarlo; recomendándoles tengan resignación cristiana para soportar tan triste golpe.

Complácescen consignar un tributo de merecido elogio a nuestro paisano el digno, céleso y virtuoso capellán Sr. Aranda, por haber revelado una vez mas sus altas cualidades de sacerdote y sentimientos cristianos que con esfuerzo infatigable supo preparar en breves horas un acto religioso como testimonio de gratitud y cariño a dicha familia.

NOTICIAS

Ha fallecido en Matanzas el señor Don José García Oña y Palloschi, padre político del Excmo. Sr. Don Juanito León y Barreda, dignísimo Comandante General de esta plaza.

Recebe dicho Excmo. Sr., como es mismo su distinguida esposa y demás respectable familia, los sentimientos de pesar de esta redacción por la irreparable pérdida que ha sufrido, y la expresión sincera de su mas sentido pésame.

El lunes último, llegó a esta plaza procedente de Cuba, en cuya isla se encontraba desde el principio de la guerra, nuestro queridísimo amigo y paisano D. Enrique Zalote, capitán de Infantería.

Con la mayor satisfacción enviamos a su distinguida familia nuestra cariñosa enhorabuena, por tan feliz arribo, y al viagero un apretado abrazo y la mas cordial bienvenida.

También el miércoles último, llegó a esta ciudad de igual punto de procedencia el que es así mismo capitán de Infantería querido amigo y paisano nuestro D. Emilio Venturo y Bimat.

No negocijá la llegada de dicho señor compatriota con varia familia de nuestro particular afecto en esta ciudad, a las cuales damos la enhorabuena, y al entrañable amigo, nuestro saludo de bienvenida.

El Martes de la presente semana, tuvo efecto en el Santuario de nuestra Santa Patrona la celebración de una misa cantada, que mandó decir desde Cuba nuestro paisano y amigo el primer Teniente D. Antonio Lladó y Lladó, de cuyo valeroso compatriota nos ocupamos en el número anterior.

A dicho acto religioso acudieron

con la familia de aquél, buen número de amigos.

En la noche del Domingo de Piñata tuvo lugar en el teatro de Varietades, el baile de máscaras de suscripción dado por nuestra elegante sociedad como último de la temporada.

Hubo en él, extraordinaria concurrencia y estuvo animadísimo hasta su final.

Queremos os decir, que toda la belleza Científica llenó de encanto la bien decorada sala; y aunque nosotros los del sexo fué más bellísima, quedó más allí de cierto modo alejadas del fulgor esplendoroso de hermosura, no dejamos de gozar nuestra infancia recreándose en tanto nubel del cielo y de la tierra que pasaba y repasaba, su envidiable y rosada juventud, ante los rostros y girones de la que fué nuestra hace mas de un cuarto de siglo, con vertida ya hoy y ya de retro, desgracia y poca voluntad de ello; en bilches y marañas de vejez y aviejas.

Pero a qué discurrir sobre tan triste tema...

Baste consignar, que estuvo el baile hermosísimo; elemento joven de primera, ... y los del otro elemento ... los aludimos... somos... nosotros mismos, resignados a escoger... el tranquilo y seráfico papel de poner en solfa, idilio, haciendo un mutuo discurso.

En la semana próxima, nos ocuparemos de la Feria Concursa Agrícola, que ha de tener lugar en Barcelona en Mayo próximo y de cuyo Cartel hemos recibido el primer número de su órgano oficial en la prensa.

La comisión de Mercado dispuso en la presente semana, el decomiso e inutilización de tres coches que en mal estado, se pusieron a la venta.

En la noche del Jueves último, falleció por consecuencia fatal de la grave enfermedad que venía padeciendo, el joven D. Alfonso Guerra, Ezaro, hermano de nuestro querido compañero D. José.

Receba este, como toda la apreciable familia del finado la sincera expresión de nuestro mas profundo pesar y mas sentido pésame.

Por telegrama recibido anoche se sabe que ha fallecido en Toledo ayer a las cuatro y media de la madrugada, a consecuencia de pulmonía la virtuosa Sra. Doña Dolores Rucuñiende, esposa del Comandante de Infantería D. Francisco Llanos, tan conocido en esta localidad por el mucho tiempo que ha vivido entre nosotros.

Las excelentes cualidades que adoraban a la finada harán que sea muy sentido por sus numerosos amigos. Reciben su esposo é hija a el sentido pésame desahúdolos resignación cristiana para que llevan tan inmenso dolor.

Por R. O. de 24 de Febrero anterior se concede otra cruz roja al primer teniente de Infantería Don José Jiménez Meza por su buen comportamiento en la campaña de Cuba.

Con esta son tres las que posee dicho oficial; además del empleo que también se le ha concedido por méritos de guerra.

Por igual R. O. se concede la misma condecoración al primer teniente de Infantería D. Miguel Muñoz Fernández, que también ha obtenido otra pensionada y el empleo que disfruta por méritos de campaña.

Ambos oficiales son del batallón de la Reina; que tantos laureles está alcanzando en la manigua.

Por R. O. de 25 del mismo mes es destinado al Regimiento de Zapadores Minadores el oficial celador de tercera clase que presta sus servicios en esta Comandancia exenta D. Angel Dávila Rutiño y para ocupar esta vacante es nombrado D. Francisco Rodríguez Gómez del Distrito de Cuba.

Por R. O. de 28 de Febrero último D. O. número 47 son promovidos al empleo de primeros tenientes en propuesta reglamentaria de ascenso los segundos Don Jaime Ascona Santamaría, Don Neurcio Santos del Olmo, D. Francisco Reynoso Fernández y Don Bernardo Estrada Enguix que sirven en el Regimiento de África número 3 en donde continuarán aspirar del ascenso y D. José Zalote Güierrez del de África número 2, que queda en dicho cuerpo.

La acreditada Agencia periodística anunciadora «La Rotonda», ha establecido sus oficinas en Sevilla, calle San Eloy, 53, donde se reciben anuncios para Tranvías, estaciones de Ferrocarriles, Kioscos y para todos los periódicos de España y Extranjero.

Esta Agencia, única en su clase en Andalucía, se recomienda por las ventajosas combinaciones que ofrece sus diferentes anunciantes.

Sr. Director de EL AFRICA.

Muy Sr. mío: Suplico a V. la publicación de los siguientes líneas:

El lunes 7 de los corrientes a las 8 de la mañana se efectuará la subasta de los efectos empeñados en esta casa.

De V. affina.

Antonio Molto

SE VENDE

camas y muebles, por ausentarse sus dueños.

Soberanía Naciqual número 32 informarán.

Máquinas para picar carne.

Rafael Orozco Mérida

Imp: de García de la Torre

ANUNCIOS

VAPORES CORREOS
DE LA
Compañía Trasatlántica

ANTES DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

SERVICIO OFICIAL MENSUAL ENTRE

BARCELONA Y MOGADOR

con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Sufí.



**EL VAPOR
RABAT**

Salida de Barcelona: el 25 de cada mes.

Salidas de Ceuta:

para Cádiz, sobre el 29 de cada mes.

para Málaga, del 12 al 18 de cada mes.

Admite carga y pasajeros

La carga que conduzca el buque para esta plaza, se alijará por cuenta y riesgo de los receptores y se entregará sobre el muelle a la presentación de los conocimientos.

Consignatario: Sres. Blond Hermanos

Línea de Navegación Marroquí
DE
N. PAQUET Y COMP.



Entre Marsella, Ceuta Gibraltar, Tanger Larache, Casablanca en Mazagán, Sufí, Mogador e Islas Canarias. Tocará en este puerto los días 11 y 26 de cada mes, despachándose para dichos puntos a las pocas horas de su llegada.

La carga que conducen estos vapores, serán desembarcada por cuenta y riesgo de los recibidores quienes se servirán tener en el muelle una persona que provista de los conocimientos, la reciba cuando la responsabilidad del buque una vez entregado, y no sobre sostenida reclamación alguna por falta o otra causa según las prevenciones de los conocimientos.

Consignatario: Viuda é hijos de D. José Mas.

de 18, 25, 30 y 35 grados á 14, 18, 21 y 24 pesetas la arroba puesto en la bahía de Ceuta. Además hay un gran surtido en Carabanchel y Ojen, vinos y licores de todas clases.

Representante en Ceuta: RAFael GÁMEZ BORRAJO.

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, calle de Olesaga número 1
(Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia
Cádiz, calle Murgia núm. 26.

GARANTIAS

Capital social efectivo	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas	» 44.028.645'68
Total	Ptas. 56.028.645'68

32 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfactoriamente desde su fundación la suma de pesetas 66.631.740'93 siendo ésta la demostración más evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dutiles, Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos primas más reducidas que cualquier otra compañía.

Agentes de la Compañía en Ceuta: Sres. Blond Hermanos

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODO LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vomitos y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando ésta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores de verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único representante en toda España.

Aguardiente anisado